Ata do exercicio 1.1.19

Rafael Werneck
06 de Marco de 2012

1.1.19. Determine which pair of graphs below are isomorphic.

Resposta: Dois grafos G e H sao isomorfos se uma bijegao ¢: V(G) —
V(H) tais que uv € E(G) se e somente se ¢(u)p(v) € E(H).

E facil ver que o segundo e o terceiro grafos contém um ciclo de tamanho
5, com isso, vamos procurar uma bijecao entre os vértices desses grafos inicial-
mente.
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Assim, temos que o segundo e o terceiro grafo sao isomorfos.

Porém, para o primeiro grafo, nao é facil de notar que ele nao possui um
ciclo de tamanho 5. Mas também nao é facil ver se o grafo nao contém ciclos
de tamanho 3. Assim, vamos aplicar uma colorac@o no grafo e ver se ele possui
ciclos de grau impar.

Assim, como o grafo foi colorido com somente duas cores, essas cores repre-
sentam os dois conjuntos independentes dos grafos, entao ele é bipartido. Com
isso, ele nao possui ciclos de grau impar. Portanto, a primeiro grafo nao pode
ser isomorfo a nenhum dos outros dois.

Uma ideia é a criagdo de um programa que verifica essa relagao de isomor-
fismo automaticamente. Utilizando um algoritmo desenvolvido pelo Marlon que
compara os vértices adjacentes a um vértice nos dois grafos, e tendo como en-
trada o primeiro e o segundo grafo, a resposta dada pelo algoritmo é de que
eles nao sao isomorfos. Assim, como a relacdo de isomorfismo é uma relacao de
equivaléncia, temos que se o primeiro grafo nao é isomorfo ao segundo, e que o



segundo grafo é isomorfo ao terceiro, entdo o primeiro grafo néo é isomorfo ao
terceiro.



